
ГОДПНА XXXIII. На Цетии.у, у суботу 25 децембра 1904. БРОЈ 53.
ИЗЛАЗИ СУБОТОМ. 

Циј ена
За Црпу Гору на годину 8 

круна, на по године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Коену и 

Херцеговипу иа год. 12 круна, 
на по год 6 круна.

За све остале аемље годншље 
20 Франака у злату, на п> године 
10 Франака у илату

Иретплата се прима само у 
годишн.ич и полугодишн.им ро 
ковима.

Поједиии број 20 хел.

Претплата се гааљв поштан- 
ском упутницом иди групом 
|ачо и неносредно агминиетра 
цнјн „Глаеа Црногорца“ на Це- 
тиц,е. Допнен ее шал.у Уредни- 
ш,тву. Рукопнсн се не враКију.

За огласе илаћа се: ва еижку 
рнјеч илн за броЈ од пет цаеа- 
ра по 4 хслера за нрви пут, а 
за еваки дажи пут по 2 хелера.

т

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ГБ. Кр. В, Господар, пошто 
је провео два дана на Цетнњу, си- 
шао је на Ријеку, гдје се налазп 
1Б. Кр. В. Књагиња Милена.

— 1Б. Ц. Величанство Султан 
даровао јо био 1Б. Кр. Височанству 
нашем Господару, један мали јахт 
још 1895. године. Чим је јахт до- 
шао, показало со на њему толико 
недостатака и то у макини, казану 
и другпм појединостима у толикој 
мјерп, да се њпм нпје могло без 
опасности путовати. 1Б. Ц. Взлпчан- 
ство, кад је био обавнјештен о хр- 
ђавом стању јахта, замолио је 1Б. 
Кр. Васочанство, да му га поврати, 
с тијем да ћо га вигпим и бол>им 
заиијенити.

На тај начин јахт је повраћен 
у Цариград, а па његово мјесго 1Б. 
Ц. Величанство Султаи, сад јо по- 
слао други, много удоснији од пр- 
вога и сигуриији за пловндбу ве- 
лпким морима.

ЦЕТИЊЕ, 24. децембра.

„./а сам у свијета унио мачи.

Укијек смо имали обачај, да о 
Вожићним празницима на овом мје- 
сту поздравамо нагпе читаоце рије- 
чима „мир Божји, Христос се роди“, 
алн овога пута мјесто тијех ријечи, 
доносимо Хриетовв ријечи: „Ја сам 
у свијет унно мач‘, јер нам се 
чани, да оне много боље подилаве 
времену, у коме жипимо, наро- 
чито кад узмемо у обвир главви и 
основни принцип, који влада у да- 
нашњој великосвјетској политици: 
„81 У18 расет, рага Бе11ит“, као и 
то, да свака држава, која од тога 
принципа одступа, бива строго за 
то кажњена. Као јасан доказ 8а то 
служи наи цио досадашњи рат Ру- 
сије са Јапаном.

И Портартур је ето пао...
Седии је мјссец већ, од кад је 

тај од данас зааменити град у свјет- 
ској повјееници опсједнут, седми је 
мјесец, од кад је одвојен од осталога 
свијета и једина радост његових ста- 
новника и јуначкЈ му иосаде била 
је та, да виде какву катајску џонку, 
која би се крадом к њима нровукла, 
да им каже, што се у осталом сви- 
јету ебнва. Од самог почетка днев- 
но ноћно бомбардовање бикало је из 
дана у дан све јаче и упорније. Ја- 
панци су чинили ненреотано јуриш 
ва јуришем, не обзирући со на евоје 
сграховите бројне губатке. Та су 
јуриши у потоње врнјвме бивали 
све очајнаји, јер су се они задали 
цијељу, да по-што по то завладзју 
Портартуром прије доласка балтичке 
флоте ради тога, да руску помор ку 
операциону базу ограниче на сами 
Владивосток, који је зими валеђен.

Седми је већ мјееец. од кад је, 
као што се вели, над Портартуром 
сваког дана крваво сунце излазило, 
а крваво опет зала8ило, али је Пор- 
тартур стојао чврст и неномичан, 
као усамљена латица насред морске 
пучине, о којој се разјарени морски 
таласи немилосно крше.... Храбри 
браниоци његови не само да нијесу

малаксавали духом, него су све ви- 
ше 8адивљавали и нријатеље и не- 
нријатеље својвм витештвом, све су 
ваше вјеровала, да је њихов град 
неосвојив све доаде, док једнога од 
њих, или док им једнога фигаека 
траје....

Океан пролчвене крви мијешао 
се је с океаном сузл. — јауци бола. 
уздисаји а издиоаји небо с.у прола- 
мали. И ваздух и вемља испуњени 
су били 8адахом крви, трулежом ле- 
шина, хаосом рушевина, страгане и 
невјероватне крввве драме одигра- 
вале еу се сваки даи, сваку ноћ, а 
од грмљавине топова, лагума и пу- 
шака и само је небо дрхтазо; али 
све то није задавало страха не само 
људима, иего ни женама, ни дјеци 
— сви су они били п сувише кр- 
штени бојним димом, бојчом јеком и 
грмљавом, — сви су век отупили 
били и за најстраховатије угиске.

А статистика ! — та гровна порт- 
артурска стагистика! — Тамо се 
мртви и рањени нијееу бројали, као 
шго су се бројили у досадашњим 
ратоввма, -- десет хиљада, дкаде- 
сет хиљада, тридесет хиљада, то су 
обичне цифре мртвих и рањенкх у 
по једном само боју, при једном само 
јуришу! На тој Голготи од толико 
хиљада мученика и ријеке су зе кр- 
вљу бојадисале, направили су се чн- 
тави брегови од мртвих, осакаћенах, 
испребијаних, искасапљених, с.паљо- 
них, прегажених, — јауцв су свије- 
том одјекавали, а оччјање срца па- 
рала. Колико је Јапаиаца погрвбено 
под зидин.чма Портартура, то једини 
Бог зна, а може баги, да ће и бу- 
дућ» нсторија овога рага то иа ви- 
дјело извијети; али јо ту доста нро- 
ливено и рускс племените крви, то 
пространа руска Отаџбина с једнога 
краја на дру ги стежо срце од бола 
за најбољом својом дјецом, а томе 
болу придружује се и читаво Сло- 
венство изван Русијо, које гровни 
чаво прати сие гаго се збива у Ру- 
сији, свигси покрет волике руске 
душе, свнки огкуцај руског срца.

Нема иера, којс би кадро било 
ни из далека опиеати оно самопо- 
жртвовао и беспримјерно јунаштво 
браниоца Поргаргура али, „пггогори, 
догори.“ — Портартур је данас из 
губљен! Но не треба сметати с ума 
ону ивреку великог пјесника ЈБе- 
гогаа: „Нађено јо дражо негубљена.“ 
И ако је Портаргур пао, осгала је 
велика Русија; ос гао је велики Руски 
народ, а с њим и увјерење, да ће се у 
скор ’ј будућности иобједоносни Рус- 
ки Орао опет поноеито развнјати на 
бедемима и тврђавама Портнртура. 
Иортартур и његови јуначки брани- 
оци сјајно су нзвршили свој иадатак.

Француска п Мароко.
Судећи ио потоњим аијестима, 

дошло је до озбиљног сукоба између 
Француске и Мароканског султан- 
ства. Ствар је већ дошла ако не до 
ансолутаог, оно бар да дјелимично, 
прекида дипломатских одноеа; фран- 
цуска консул у Фецу напустио је 
своје мјесто, преида се, истина, тај 
поетупак још наввва само „прајет- 
њом“.

Од када су још 6 марта т. г. 
Француска и Инглеска потписале 
оглашену декларацију о Мисиру и 
Мароку, француски министар ено- 
странвх дјела морао је већ нокодико

нута до сада да дође у врло натег- 
нуте односе према султанској маро 
канској влади. Тако н. пр , први 
покушај француске владе, да оси- 
гура себи економска утицај у Ма- 
року, навшао је на жесток отпор од 
етране мјесних нласти. Поред свега 
тога што је у Мароку био готов да 
букне грађанеки рат, који је гр >вао 
опетанку и саме династије и који је 
гори обрт могао увети баш ушљед 
тога што је каса била правна, опет 
се султан био откавао, да прими 
понуђени му од Француске вајам, 
јер није хтио да тијем даде још 
једаа сувишаи аргуменат у руке 
оним својим противвцима, који су 
ширили гласове, као да им је отаџ- 
бина „продата“ Французама. За ти- 
Јем урсђење контроле на цтринар- 
ницама које се јавило као природна 
пошљедица закљученог зајма, нвје 
такође нрогало без буне у неким 
мјестима, као н. нр. у Сафу, Кава- 
бланку и Могадору. Уређење поли 
циј'с у Тангеру коштало је францу- 
ске дипломате такође великих на- 
пора, и ако су тада имали у ру- 
кама врло убједљиз аргуменат — 
инциденат са Ејраеулом. Само бла- 
годчрећи многим понижењима, гато 
ах је сулган морао претрпјета вбог 
Пердикариса, успјела је француска 
влада, да упразо изнуда од њога 
пристанак, да ее тангерска полиција 
прода француским инструкторима, 
па и то с многијема напоменама и 
ограничењима

Францускг је, пише „Новоје Вре- 
мја“, ио сиди споразума с Ингле- 
ском од 26. марта добила, ва врло 
стварне и битне уступка у мисир- 
ском питању, такву „слободу рада“ 
у Мароку, која се у сваком тренут- 
ку можа окренути у извор нрло зе- 
ликих иотегак >ћч. Истина, она је 
мало доцније једиу од главних по- 
тешкоћа, т. ј. супарнигагво са Шаа- 
нијом. уклонила мирним путем и 
споразумом са том државом, и ако 
се бага нн до данас не можс. судити 
о пробитачно ‘ти тога уговора за је- 
дну и другу страну, пошто његови 
тајни чланци нијесу повнати.

Но и оеим тога остале су друге 
потешкоће, које произилазе отуда, 
шго мароканска влада баш ни нај- 
мање није вољна нослужати за до- 
ручвк ма комз било. Мароканско 
становништво далоко се не састоји 
(1Д оних разбојннка и безбрижних 
Арабљана, о којима разаи иутница 
у својим путоиисима обично припо- 
нијсдају, — овбиљних патриота има 
у тој држави ао свој прилаца много 
више, него се је могло представити. 
Према томе, могуће Ј'е счекивати, да 
ће Францускч битн принуђена, да 
још многе препоне савлада. прије 
но коначно завлада тијем доста опас- 
нвјем инглескијем даром, те се и 
овдје с пунијем правом може прими- 
јенити оаа стара изрека: Тћпго Ба- 
паоз е! Јопа Гегепкез, а пошго је 
Иаглеска и овога пута, као увиј-к, 
даривала само оао шго њој не при- 
пада, то је врло могуће, да ће тај 
дар, поред сзе изкрене тежње ©а ; 
миром, требати увамати ратом, који 
ће зч дуго Француској везати руке 
и онемогућити јој учашће у свјет- 
ским догађајима. кој‘и се у недалекоЈ- 
будућнести назиру.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Жута опаскост.
Јевропеке државе, које имају својих 

ннтереса и пооједа, као и својих сународ- 
ника у Китају, бацили су се пошљедњих 
дана у велику бригу. Не толико у Петро- 
граду, колико у Берлину, Лондону и Па- 
ризу, озбиљно се говори о „жутој опасно- 
сти,“ коју је њемачки цар Вилхелм пред- 
видио још прије неколико годана. Јапанци 
су успјели, да у Китају ускомешају и ув- 
буне свиЈ-ет и духове противу Јевропљана. 
Жута оаасност је на прагу.

Из некојих кнтајских градова, у ко- 
јама жави велики број Јевропљана, стижу 
врло озбиљне вијести, које бацају у бригу 
владе појединих всликих сила.

У пеким провинцијама Китаја. Јапан 
цима је пошло за руком, да дигну устанак, 
који ће, како изгледа, бити много већи и 
опаснији, него боксерски устанак ирије че- 
тири годнне. Провинција Куанси, тражи 
истребљење Јевропл>ана. Устаннци су ее 
користили маглом и узели у своје руке 
цио гарннзон. 1Бах предводе Јапанци. Иа 
арсечала су узели 50.000 пушака. Том 
усганку симпатишу иноги управници по- 
једииих китајскзх провинција. Вицекраљ, 
Ву-Чаагз, отправио је у Јаиан 32 официра 
нз ђенералштабне академије, да ео на брзу 
руку прппреме за догађаје; то је исто 
урадио и вацекраљ провинције Хунана. 
А китајеко новинарство потпирује живо 
тај цдамен општега устанка, ктја су Ја- 
панци заавегли Велаки дио китајске штам- 
пс налази се у јапанспим рукама. И Ја- 
паици, кад не могу да навуку Катајце у 
заједнички рат противу 1’усијс, јер се Ки- 
тајца страшно боје 1’уса, успјели су да 
подигну народ на устанак противу Је- 
вропљана

Тактика Јапанаца врло је проста и 
провидна. Они мисле, да ће се на таЈ- на- 
чпн умијешати у источну војну и друге 
великс силе, те ће нагнати Русију да се 
мирн с Јапаном, који већ нома више сред- 
става за ратовање....

Устанак у Китају све више напре- 
дује. 1То варошима освићу безброЈ’но хи- 
л.аде проглаеа „Истребљујмо дошљаке јев 
ропске, који нас унропашћују“... Гомиле 
кигајских усганика су биЈ’есне, глупе, фа- 
натвзовано мржњом према бијелоЈ’ раси, 
прома Јевропљанима. У изгледу су већи 
п ,кољч, у изгледу је далсхо. већи устанак 
у Ки гају, него што је био 1900 боксерски 
покрст.

1’усија ћс у овои новом крвопролићу 
најмањЈ страдати, јер она у Китају нема 
својих људи; али ће јако страдати људи 
н интересњ^ивфих јовропских држава. 
Русија |ц Д иац/умкје у Манџурији, а тамо 
јс она јоМ 'N^'/1,1» и довољно јака да 
одржн надмоћност. По вели
ким градовтм^кигајеким раетурене су 
многе хил>ат,е Јевропљана — све то сад 
м ;же бити врло лако жртва фанатичних 
уетаиика, које су Јаианци побунили,

У Берлину, Иаризу и Лондону владе 
тнх држава живо раде да се сачувају гла- 

'во н имања угрожсних Јевронљана; али је 
вајда врло слабч.. „Жута опасност,“ коју 
јс предвидио цар Вилхелм, прије неколико 
Годнна, ту је на прагу!

Тре.па руска лскадра.
„Русу“ јављају: Трсћа ескадра ис- 

нловиће у двије групе Прва ее састоји 
пз оклопњача „Апраксина“, „Сењавина", 
„Ушакова“ и „Ииколаја 1.“, крстарице 
„Корнилова“, као и неколико торпедњача 
и угљарица. Друга еска1ра саотављена јс 
из оклопњача „Слава“, Александар II.“ и 
крстарице „Памјат Азова“, неколико угља 
рица и многих горпедњача. Вјероватно је, 
да ће прва сскадра отпловити још у току 
мјееепа јануара

Друга једна депеша јавља из Петро 
града: Адмирал Бариљев журно и енер- 
гично врши мобализацају његовој коианди 
повј рене треће тихо-оксанске оскадре. 
ЛачноЉн управља прииремаиа, чае у Крон 
штату час у Либави „Слава“, која Ј-е до- 
дијељена другом одјељењу треће ескадре, 
један је од најбољих убцних бродова. Том 
одјел>ељу у осталом додат јс врло вслики 
број торпедњача и угљарица свих типова. 
Ескадра ће иепловнти у јануару. Дотле 
мора све бити готово за иолазак. Дан и 
ноћ ради се непрекидно у Кронштату, као 
и у другим балтичкаи пристаииштии 1 , да 
би се што скорије адииралу Рокественскем 
послала појачања.



Ручне гранате.
У ратним извјештајима руским и ја- 

панским чеето ее спомињу ручзе гранате, 
чији састав није сваком познат. Занвмљиво 
је с тога рећи коју о том убилачком сред- 
ству.

Најприје ћемо поменути „ручне гра- 
нате“, које су и при нелавним јуришима 
јапанеким и одбрани руској око Портарту- 
ра играле врло ваасну улогу.

У самој ствари те су гранате позна 
те век давно. За вријеме француско прус 
ког рата г. 1870. фрзвцуски официри упо 
требљавали су ручне гранате, нзпуњепе 
динамитом. Г. 1888 генерал Сере де Ри 
вијер обратио је особиту пажњу на разор 
не бомбе. „Као заповједник обране Лион 
ског рајона г. 1870. желио сам пустити у 
што већу употребу гранате, али сам био 
присиљен да се ограничим само иа ноку 
шаје наоружања с ручним гранатама, које 
су браниоци морали бацати иа напздаче 
ва вријеме опсаде“. Генерал је заповједио 
да се приреде цилиндријеке гранате, које 
су се аавртавале полукругом, а пуњене 
биле динамитом. Али ее нијесу толико 
користовали с њима у Лиону, колико за 
вријеме опсаде Париза, против комуне.

Послпје пада утврде Иси, пише исти 
генерал Сере — де Ревијер, требало је уни 
штити утврђења у позадини те утарде. 
Гранате, које сам наручио из Лиона сти- 
гле су баш у вријеме, када сам намјеравао 
да учиним атак на Рагс Је ОЈзеаих (Птачји 
Парк) Тај парк, који је поетављеа мсђу 
фортом Иси и јавним тржигате.м, био је 
окружен зупчастом стијеном. одакле су 
браниоци сипалп силну ватру на нашу 
пјешадију. Ја сам заповЈедио да се баци 
неколико граната на зид, да олакшам себи 
приступ. Лом је био страшан и утврђење 
сам заузео без великих губитака.“

Послије у самом Париву, употребља- 
вале су ее доста те б"мбе, да се истјерзју 
комунисте из кућа, из којих су пуцали на 
војску.

И збиља, граната је згодно оружје, 
које се с успјехом може употребити, да се 
одбије нападај и утиче жестоко на морал- 
ни дух нападача.

У пошљедње вријеме маћедонски 
уетаници бацали су ручно бомбе на турску 
војску, које еу биле вапуњене динамитом.

У Француској у осталом ручне гра- 
нате, напуњене барутом, имају своју одре- 
ђену употребу и све су фортице снабдје- 
вене с њима. То је шупља кугла из ливеног 
гвожђа, велика као кугла на биљару Уну 
трашњост њезина напуњена је барутом, а 
отвор на врхе служи за то, да се метне 
нарочити набој. Тај набој састоји се из 
великог фитиља, који има цјевчицу с ек 
сплозивном материЈ-ом. Нада њ се метне 
дрвени чап, којн сасвијем затвара отвор 
кугле. Кроз фитиљ пролази ироста бодљн- 
кава жица, која се завршава с пстљом. 
Када се хоће да баци бомба, то ее метне 
у ту петљу зубац на перо (запонац), при 
чвршћено малом узицом за кожнати прстен, 
који се метнс на средњи прст деене руке. 
Гранату узму у десну руку, окренувши 
фитиљ назад и бацају је испруживши руку 
и не прегибајући је све дотле, док се 
жица не откине од замаха, који му даде 
граната. Искра се појави и упали експло- 
вивну материју.

То бацање не може се назвати безо 
пдсним, јер се може неспретиим замахом 
да распрсне бомба према бацачу; средња 
даљина њезина полета износи око 20 ме 
тара. Употребљава се кад и кад и праћка 
и онда се може ручне гранате бацчти 
и на 50 метара. Експлозвја траје око

4у2 сегсунда и за то вријеме граната се 
разлети на комаде, чим ватра продре у 
унутрашњост гранате.

Војна снага Јаиана.
Њемачки војни стручни ласт „Војни 

— недјељни лист“ ивноси војни снагу Ја- 
пана овако: Војна обвеза у Јапану трајала 
је прије рата: етајаћа војска 3 године; 
резерва 9 година, а милиција 8 година. 
По нозом војном закону: стајаћа војска 3 
године, 14 година резерва, а мплпција 3 
године. Од милиције придодато је дакле 
резерви 5 година службе, што чани 94.000. 
војнака. У почетку рата Јапан је распола 
гао са 395 хнљада изучених в-јннка. и 
за вријеме борбе код ЉаоЈ'ана, они су сви 
до једног били на бојном пољу. За поја 
чање и допуну војске, т. ј. да се испуне 
празнине, којс настану ушљед борбе и бо- 
лести, нмао је Јапан у то доба резерве 
170 хиљада људи (од тих само 40 хиља- 
да изучених), а регрутна година 1904 
донијела је 190 хиљада регрута. Кад св 
вом броју дода још и милиција, која је 

по новом закону пренесена у резерву, онда 
је Јапан располагао са евега 454 хиљаде 
људи, које је могао сматрати као дочуну 
стајаће војске. .Укупна дакле уб<>јна снага 
Јапана, не рачунајући погинуле, рањене, 
обољеле и умрле, свега Ј'е била јнкн 849 
хиљада људи. Нека се узме само да укупнп 
губитци до сад износе 200 хиљада, то 
остаје Јаиану још 250 хиљчда, да поау- 
њава и на даље празнине и да снагу своје 
војеке на бојишту одржи за дуже вријеме 
у бројној снази од 350 хиљада људи. Но 
н о другом многом ее мора водити рачуна, 
нарочито о мањку сфицлра и кадра за 
образовање нове војске, те с тога је врло 
тешко иовјоровати, да Јдпан своју еадашњу 
снагу нм бојишту (350 хиљада) можо још 
знатно појачати. Ојамина војска може бати 
појачана још са извјежбаном војском, која 
је опсиједала Порт Артур и која под запо- 
вједништвсм генерала Ногија броји 50 хи- 
љада људи.

Руски доинсник у Јаиану.
По договору са уредништвом „Рус- | 

кога Слова“ отпуговао Ј’е руски новинар 1 
В. Е. Крајевски преко Лондона, Атланског ! 
океана и Америке у Јапан, гдје је стигао | 
у другој половинн октобра. 11ут његов био I 
је опаеан, Могли су га Јапанца опазити и 
објесити, али сс одважии Рус иијс ни 
пред чим зауставао. Инглеска говори са- 
вршено као руски, те је еа инглеским је 
зиком могао лако проћи код Јапанаца као ј 
Инглез или Американац. У Сан Франциску ј 
оеигурао се с пасошем на име мистра ј 
Перси Палмера нз Аустралије, пребродио 
је проко Тихог океана у Јапан, а отуд се 
јављао у Лондон једноие пријатељу са 
уговореаим ријечвма. У Јапану пробавио 
је внше од МЈ’есец дана, и прије неки дан 
ез Сан Францаска послао је „Руском Сло 
ву“ овакав телеграм:

„Био сам у Јокохами, Токају, Осаки, 
Киоту, Симоноееки, Матцајали, фотографи- ј 
сао сам руске заробљенике, прегледао бол- ј 
нице, утврђења, војеку. Присуствовао сам 1 
на митинзима. Носим много фотографлја < 
Роворио сам са Јапанцима високих поло- ј 
жаја. Овдје сам пеходио нашу „Лену“ (па- 
раброд руски). Одавде идем у Русију“.

Крајем овог мјесеца стићи ће Крајев- 
ски у Моекву и од нове године отпочеће 
излазити у „Рјском Слову“ његови члан- 
ци: Јаиан у овом тренутку, извјештај 
допиеникл — очевидца“.

Нови брзометни топови у Француској.
Нема сумње да ће се искуствои са- 

дашњег рата све државе користити, а осо-

бито у погледу поморства. У Француској 
су <ад пзумјели нов брзометни повициони 
тоа, који има етраховато дјејство. У про- 
шлу је недјељу тај нови топ, који је кон- 
стрЈиеан по плановима артиљеријеког ка- 

ј петана Турнијера, опробан на висини Хева 
ј код Хавра у присуству ратног миниетра 

Берто-а и комисије. Пуцало ее вз но ,их 
брзометних топова од 240 мм. и мерзера 
од 270 мм калибра на даљину од 5000 
метара. Нпшан бјеше обиљежен сплаво- 
вига, којп су се кретчли брзином од 5 
мнља на сат. Нови топови су сплавове 
просто заеули кишом туча и по етруч 
њачком мишљењу ни једна ескадра не би 
се под ватром таквих топова могла при- 
ближити обали. Микиетар је чеетитао ка- 
петану Турнијеру и > бјавио му, да ће ско 
рим бити иаименован за витсза Почасис 
Легије.

Нњижевност, увлјвтност и просвјета.

(Пвдеоетогодишњица Владимира 
Иванокића Ламанског) У недјељу, 19. 
<». м прославио је педесетогодишњипу сво- 
га научнога рада знамеиити слависга и 
заелужни профееор и академичар Владимир 
Ивановић Ламански, чије је имо познато 
у свему словенском свијету.

В. И. Ламавски родио се 1833. год., 
а 1850. ступио је на петроградски уии- 
верзитет, који је. евршио 1854. г. са одли- 
ковањем и за одличну израду своје дисер- 
тације „О језику руске правде“ добио ме 
даљу. Крајем иете године нашгампао је у 
„Вјеснику Цар. Рус. Географеког Друш- 
тва“ критику о дјелу Метлинског „На- 
родне јужно-руске пјесме“, и већ је у тој 
критици показао своје велико знање и 
одличне научењачке особине, којијема је 
доцније стекао тако славно иие. Крајем 
1858 г. почиње његова служба на нау- 
ченом нољу, а од 1864 године његов рад 
као професора, који је вршио читавих 35 
година. Годпне 1899. био јо изабран за 
члана Академије Наука у одсјеку за рускп 
језак и књижевност.

Већ 1883 годино у мају мјесецу уче 
ници Ламанског, међу којима је тада бидо 
неколико професора руских уннвервитета, 
прославили су двадееетпегогодишњицу ње- 
говога научнога рада и поднијели му 
„Зборник“ чланака по славистици, који 
су они саставили.

Данас се може још одређеаије него 
тада говорити о читавој школи слависта, 
коју је заеновао тај чувени паучењак и 
од Петроградскога универзитета створио 
прави расадник за изучавање славистике. 
Неки од његових ученика, који су дуго 
времена заузимали катедру елавистике, 
већ еу успјели да ту катедру предаду 
млађ°му покољењу, — својим млађим дру- 
говима, или пак својпм ученвцима, тако 
да су ову педесетогодишњпцу прославиди, 
заједно с наученијем словенскијем евијетом. 
не само ученици Ламанског, него и уче- 
ннци његовијех ученика, од којих већ 
многи заузимају универзитевске катедре 
словенеке филологије и иеторије у Вар- 
шави, Кијеву, Јуријеву, Москзи и Ње- 
жину.

Ова прослава привуклаје на себе 
пажњу не само људи од науке и оне спе- 
цијалности, којој се односи јубиларов рад, 
но и читаве руске птловенске интелиген- 
ције, због оног широког, ие.торајеког, на- 
родно-културног значаја, к<ји је имао не 
само његов кабинетски и академски рад, 
но и његов рад јавни и на журналистици. 
Значај рада Владимира Ивановића Ламан-

ског <'Ци)ениће достојно будућа културна 
историја Русије.

Владимир Ивановић Ламански похо- 
дио је и иашу отаџбину као представник 
петроградског универзитета за вријемезна- 
мевите Ободеке просдаве и о своц бављењу 
на Цетињу оставио је међу нама најбоље 
и трајне успомене.

Од евега срца придружујемо се и 
ми овом приликом поштоваоцима и прија- 
тељпма овгг заелужног научењака, про- 
фесора и академмчара и подносимо му 
нвјискренија чеетитања и најбоље жеље 
приликомпедесет< годишњице његовог науч- 
но књижевног рада

(Иввјвштај са првогодишњег скупа 
„Морачко Учитељског Удружења“ ) „Мо- 
рачко Учитељско Удружење“ држало је 
ев‘ ју прну годишњу, одиосно двадестпрву. 
редовну еједницу у Колашину 21. новембра 
тек. год. која је била змказана на дан 
8 еептембра исте год, али због оправда- 
них разл< га одложена је за горе речени дан.

11а дневном реду било је: да се држи 
угледно предавање, али пошто је освануло 
врло рђаво вријеме, те ученици нијезу 
могли посјетити школу, то предавање др- 
жато није, него је предеједник, послије 
службе Бсжије. отворио сједницу на 10*/, 
сати у школској сали, те је прочитан го- 
дишњи извјештај, који је примљен као 
уредан. За тијем је стара Уарава дала 
оставку и приступвло се бирању нове 
Управе тајним гласањем и изгбрани с,у 
били: за предсједника Јанко Тошковић, 
учнтељ у Колашину; за потцрчдсједника 
Машан Симоноввћ, учитељ у Морачи; за 
дјеловођу Пуниша Мнлошевнћ, учитељ у 
Липову. За овијем јо учатељ Ј. Тошковић 
чн гао раснраву „Средства и њихова прн 
мј.на за ( дргкањс васпишног поретка.и Па 
сац се у својој расправи држао најновијег 
Хсрбартовог правца, по којем је цијељ ва- 
сиитања стварање мора.чног карактера.

(’куп је ову расправу једногласно 
одобрио и ријешио, да је исти допуни и 
упути цреко надлежне иросвјетне власти 
педагошком листу „Учитељу“ у Вноград, 
да јо нзнесе на јавност. Због недовољнсг 
времена. читање осталих радова одложено 
је за приу идућу сједницу. < >д нових ра- 
дова уаели су да напишу: учитељ Ј. То- 
шковић „Утицај наука на васпитање“ прц- 
јевод с руског ; учитељ Јагош Поповић — 
угледно предавање у IV раз. из сра. јези- 
ка: „О интерпункцији“.

На овој сједници између многих 
прсдлога, који су одложени за ријсшење 
до идуће сједнице, скуп је усвојио, да 
< снује евоју Књижницу, за коју је јеро- 
м<>нах Н. Симоновић даровао неколико кола 
„Књижевне Задруге“.

Друштво је изабрало за почасног пред- 
сједника јер >монаха Н. Симоновића, као 
св<‘ј'ег бившег предсједника за зиак тога. 
што је он био први иницијат. р за осни- 
вање „Морачког Учигељжог Удружења“, 
које је прво основано у Црн<>ј Гори. Дру- 
штво је положило 7 (седам) круна, да се 
цошље „Друштву за погпомагање заната и 
трговине у Црној Гори“ мјесто вијенца 
покој. Пунишп М. Мединици, свршавајућем 
ђаку „Орловске Семпнарнје“, преминулом 
у Петрограду 21. маја тек. год.

Овај скуп посјетише г. г. др Ј. Ку- 
јачић, сердар кап. Р. Рашовић, командир 
Јово Меденица и поштарски чиновник 
Богдан Вацановић.

Пошто није друштвени правилник 
Д"пуњен, као што је рацешено на предиду- 
ћој сједниц«, то је сада дато у дужност 
предсједнику, да то учини н поднесе на 
одобрење на идућој сједиици.

Л II С Т А К.
МАКСИМ ГОРКИ 0 ЧЕХОВУ.

Дворница Тенишевског училишта пу 
цала је тако рећи, 21. новембра под ногама 
еилнога народа и полиција је морала обу- 
ставити даљу навалу гостију. Читао је 
своје успомене Максим Горки на свога 
великога друга Антона Павловића Чехова 
Публика је с неетрпљењем чекала појаву 
свога кумара, који је истом у 11 сати у 
вече почео читатн своје успомене на по- 
којног друга. II појавио се у широкој 
црној когауљи, опасан, у дугим ципелама. 
Наклонио се и сио за сгочић и отпочео 
својим крупним ниским гласом:

„Антон Павловић Чехов, одломци из 
успомена... Прошлога прољећа ишао сам к 
њему једном у село. Шетајући са мном он 
се наједном обратп к менп: — Знајте, ја 
бих хтио основати овдје љечилиште за 
учитеље, гдје би со онп могли лијечити 
и бар мало одахнути од својег тешког 
свакодневног труда; ја бих уза њ уредио 
лијепу библиотеку, организовао бих преда- 
вања, лекције.

И затим жалостиво додаде:
— Вама је дугочасно слушати моје 

фантазије? Но промислите, како је потре- 
бан иашем еелу ваљан, уман, честит учи- 
тељ. Он мора битн јак и фин човјек и 
умјети потчинити себи друге. Мора бити

човјек поштен и образован, артист свога 
дјела, који умије одговорити сељанину 
јасно на сва његова питања. Потребно је 
исто тако поправити његов положај, да 
иде у село с љубављу и с поносом, а не 
тако као сада — исто као на робију. По- 
требно га је направити независиим од 
сеоског „старосте“ и званичника и од 
самовоље сваке сеоске власти... Погледајте, 
како он живн сада...

За примјер: ја сам затекао код Чсхова 
једног народног учитеља. Он је дошао 
Антону Павловпћу први пут и одмах је 
разговарао с њиме о различним високпм 
предметима. Кад су се. најзад, разгово- 
рили о некаквом „конгломерату психике“, 
Чехов се наједном обрати њому:

А кажите, ко то код рас у срезу 
бије дјецу?....

Учитељ скочи, плану:
— Како, ко? . Ја? Нијс, пије истина! 

— Ја и но кажем, да сго вн — рече благо 
Чехов, — али ја сам чуо, да нарочпто у 
вашем срезу неки бију дјецу...

— У лашвм срсзу ? Није... У оста- 
Л"М, био је само такав један случај... И 
то — Макаров. Али зиајте, — то је боде- 
стан човјек, с болесном женом, с, четворо 
дјеце, жнви у једној соби, кроз школу 
ппри с краја на крај.. Плата — 20 ру- 
баља. И, знајто код таких прилика раср- 
дио би се човјек на анђела, а дјеца нијесу 
баш сасвим анђели.

Полазећи од Чехова, учитељ му је 
рекао:

— Знајте, Антоне Павловићу, ви сте 
красан човјек: дошао сам к вама као к 
власти, а одлазим као од пријатеља.

Тако је Чехов умао извеети чов}ека 
на свој пут и учинити да говори својим 
језиком.

Једном сам зас.тао код њега три 
красне даме. Са шумом, у свиленим хаљи- 
нама, напунившн собу оштрим мириеом 
ушле су оне и сјеле у ред.

— Кажите нам, Антоне Павловићу, 
како ће се по вагаем мигаљењу свршити 
рат?

— Ја мислим с миром.
— Али ко ћс побиједати?
— Ја држим онај, који буде јачи.
— Онај који се боље храни п који 

је < бразованпји.
А кога више љубнгв од непријатеља: 

Гркс или Турке?
— Кажите, волнте лп ви мармелад?
— Јест, врло.
— Он је тако мнрисав — прехватп 

Друга.
— Нарочито од Н. Н-а — додаде 

трећа.
Разговор је текао олоб 'Дно, неуси- 

љвно, и једна дама на одласку обећала је 
цоелати Чвхову мармелада.

Трећп пут застао сам код њ«та мла- 
дога друга, прокурора окружног суда На 
чистом лицу његову очи његове еијале су 
оштро и ватрено као и нова пуца на мун- 
диру н он је шаблонским фразама дока- 
аивао Чехову, да је Дение.; који је одвио

жељезничке шине — штетан члан друш- 
тва и да мора бити удаљен из њега.

Како би ви поступали с њиме ?
Ја бнх га оправдао.
— Но зар може гарантирати друш- 

тво, да дивљак Денис веће сјутра поно- 
вити то дјело?

— Кажите мн, волите ли ви грамофон?
— Да. врло. То је најгенпјалнији и 

; најоштроумнији проналазак...
— А ја не могу да га транм. Но, а 

волпте ли ви фотографију?
Јуриета се такође ноказао и страс- 

ним ф »тографом — љубитељем. Не подо- 
зревајући све сличности своје у даном 
случају с оним двама проналасцима, млади 
друг прокуратора опст је обновио прсђаш- 
њч разговор о Денис.у:

— Јес.т, вп сте зато, да се Денису 
: не опрости: али он још ннје дозрио за то, 
: да би се могло с њпме постуиати, као са

рхзумним чланом друштва.
— 11 ја бих му казао — одгевори 

: Ч< хов: — Денисе! Тн нијееи дозрио, да 
! будеш иреступник; иди и дозриј!

Тако јо благо и делпкатно умио он 
' довести људе на њихов пут п довести их 
.< да говоре својнм праввм језик< м. Њега су,
' изгледало је, тиштали излвшна раскош и 
; кићења, у која су се људн облачили и он 
■ се трудио да скине с њих чим прије тај 

излишни терет, њему се хтјело да чим 
прије ослободи људску душу излишна те-
рета....

Говорећи о Русији и руским људима, 
Чехов је мнпго п често г<>в'-рпо о љсности



ГГрема евоме правилнику друштво ј 
сматра за свг га члана свакога онога, који 
је био једном члан, а није писмено изја- 
вио,. да престаје бати чланом истог. те их 
овијем путем извјештава. д& по могућности 
присуствују идућој сједнвци и донесу 
одређене им радове, или их упуте Управи 
друштва. да их иста поднесе скупу, који 
се има одржати у Колашину на други дан 
Духоса т. ј. 6 јуна 1905 године

(Руски лигт о „Српској Банци у За-
грвбу). Угледни рускн лист „С Петербур- 
скија В;едомости“ ппшу ово дана под нат- 
писом „Срби у Хрватској ово Како је 
познато. у Хрвгтској живи впше од пб 
милијуна Срба. Хрватски су Срби грло 
добро организовани у економском погледу. 
Економека јакост њихова, разчиће тргови- 
не и т. д. изазвали су назад десет година 
потребу оснивања „Српске Банке“ у За- 
гребу, нредузећа. код когч је главна уло- 
га припадала пекојном Кости Таушано- 
впћу. Сад има „Српе.ка Банка“ 16 милију- 
на круна улога Осим тога броји „Српска 
Банка“ у крајевпма Аустро-Угарске до 
100 кредитних завода са сумом улога од 
70 милијуна круна.

Помоћу тих капитала аустр)-угарски 
Срби основали су 200 српских земљорад- 
ничких задруга, које изводе у исто ври- 
јеме и народне сврхе.

Није томе тако давно што су Хрва- 
ти покушали — јао! боритн се с том еко« 
номском свагом Срба чудним срествима у 
виду бац>ња камења у проворе „Српеке 
Банке“ у Загребу.

У цоводу десегогодишњпце баичане 
један (збиљни хрватоки орган (осјечка 
„Народна О6рана“) са жалошћу спомиње 
таквн начин борбе и препоручује Хрвагима, 
да елиједе боље срискоме примјеру.

Тако угледни руски лист „Петер- 
бурскија Вједомости“ води већ рачуна о 
почетцима нашег озбиљно емишљеног мир- 
ног али устрајног привредноог рада, а 
Привредник иримјећује сд своје стране 
још: То признање са тако озбнљне и мје- 
родавне словенске стране указује нам пут, 
којим морамо тек од сад најодлучније и 
најустрајннје да продужујом’, ако желимо 
да постигнемо циљеве нашс.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ
Цетиње, 23 децембра

(Поновна напомена) — Из ов- 
дашње цареко-руекв мисије добили 
смо оно саопшгење:

Иоред еве прво напомене, да се 
молбе упућеке руској мисији преко 
пошге неће примати, ниги у обзир 
узимати, многи продужавају и даље 
обраћати се тијем путем мисији, те 
се без иотребе излажу еунишним 
трошк .вима и ако у самој вароши 
живе, те би те трошкове лако из- 
бјећи могли.

Због онога цареко-руски мини- 
стар-ревидент г. Шнеглов и ЈОШ јв- 
ДанпуТ напомиње, да ћо све тијем 
путем уиућене молбе безусловно 
остати без икакнијех добријех за мо- 
лиоце пошљедица.

(Божићни дар). Царско-Руска Лега- 
циЈа на Цетињу предала је Уцрави Ои- 
гатине Вароши Цетиња кр. стотину (100) 
као помоћ за цетињску сиротињу прилпком 
предстојећих Божићних празника.

На томе поклону у име обдарене си- 
ротиње поменута 5 права изјагљује овим 
путем племенитом дародавцу своју нај- 
срдачнију благодарност.

Пишу нам с Ријеке
3 недјељу, 12. децембра, преминуо 

је овдје у 65 години жввота Ђуро Дра- 
гов ВујановиД, барјактар чете метеришке. 
Ј га год. 1862 блажењ г спомена Велпки 
Војвода Мирко Петровић повјери му четни 
барјак — који су носили и његови предци.

Исте 1862 год. пок. Ђуро војевао је 
показао се као храбар барјактар и војнпк 
међу прввма. а такав се показао и у по> 
тоњим црнггорским ратовпма.

За јунагптво ваграђен је био свим 
ратним оддичјима, мЦу којијема и злат- 
ном медаљ м Милоша Обилића.

У мирном животу покојник се исти- 
цао екромношћу, уљудњ шћу в искреношћу, 
те је с тога од свакога био омиљен и 
љубљен, што се могло видјети и по оном 
силном окупљеном народу, кој'и бјеше по- 
хитао на дан покојникова погреба, да му 
пошљедњу пошту укаже.

Лака му црна земља, п вјечни спо- 
мен међу браћом!

К.

Пишу нам из Куча: — Неумитна 
смрт истрже нам дивну младост, у дале 
ком свијет?. — у Тифлису (Русиј«)’ Мила 
Иванова ПетровиДа из Косора. Покојни 
Мило назад седам година пошао је у Ру- 
сију, гдје је изучавао механичку школу. 
Како за вријеме учења, тако и у раду 
показивао је извавредна дар, којему су се 
дпвиле његове старјешине, те је тим, 
као и поштеним владањем стекао њихову 
љубчв и повјерење

Но ушљед великог труда и ревноети 
у свом послу пореметно Ј'е своје здравље, 
тако да је цио труд љекара да га спасу, 
остао узалудан. Несретнн Мило подлеже 
болестн, и послије дугог и тешког боло- 
вања, далеко од топле његе родитељске п 
братске. испусти своју душу 29. новембра 
ове године.

Честити брат Црногорац Саво Ивани- 
шовић предворио је и сахранно покојника 
као брата, н браћу Милову о смрти изви 
јесгио твлеграф м На тај глас. похитали 
су браћа Куч « Братоножићи, Пиперн, 
Васојевићи и велики бр >ј грађана ГТодго- 
ричкнх. да ожале покојпика и ожалошће- 
ној породицн изја^е братска саучешћа.

Покојнику нек Бог да рајс.ко насеље, 
а његовој браћи желимо утјеху у њиховој 
големој тузи Ћ.

«рускс .Тргогачно-Телеграфсие ћешдо".
Рат између Русије и Јапана

ЛОНДОН, 19 д<ц. — „Двли 
Твлеграф“ јакљт ив Чифу-а, да јо 
из Даљњег доптао тамо јс.дан глас- 
ник, који прича, да су Јапанци по- 
ставили осам великих тоиова на по- 
зицију сјеверно од Итсшана, која 
доминира над Нортартуром. Нова 
нарош у Поргартуру сасвијем је од 
бомбардовиња опустошена, ушљед 
чега су је Руси испразнили.

ТОКИЈО, 19 дец. — Јапанци 
узели су на јуриш фортицу Суншу- 
шан код Портартура.

ЛОНДОН, 20 дец — „Рајтер“ 
јавља ив Токија. да су Јапанци да- 
нас ваувели фортицу Палунгчан и 
вигоке јужно од Х «меанјаотао.

ТОКИЈО 20 дец. — Опсадна, 
војека јчвља из Иортартура: Јапан- 
ци мичући вемљу, окупљену у хр- 
пама од експловије, нађоше два офи- 
цира и 160 руских војниса. покра- 
вених вемљом и взробише их. Ови 
изјавагае, да ће бити ватрпано вем- 
љом јот око 150 руеких војника

ТОКИЈО, 20 дец. — (Званично.) 
Опсадна војска у Портартуру јавља, 
да су Јапвнцн јуче на 10 сати ив 
јутра ваувели на јуриш цијелу фор- 
тицу Суншушан. Један дио руске 
посаде увмажао је на виеове !ужао 
од фортице, а други је ватрпан вем- 
љом. која је експл‘'8ијом ивбачена.

ПЕТРОГРАД. 20 дец. — Пут 
Цчрев вбог прегледа војске у Чугу- 
јеву у Харковској губернији одло- 
жен ва мјесец фзбруар.

ТОКИЈО, 21. дец. — „Рајтер“ 
јавља, да су непрајатељства у Г.1ор- 
тартуру прекинута. Официри руског 
и јапанског глапног шгаба састали 
су се данас на подне, да прегова- 
рају о условима предаје. У писму 
што га је ђенералу Ногију управио 
Стесељ, изјављује овај, да је сваки 
отпор сада више безравложан. Ми- 
кадо ивјавио је у депеши коју је 
послао Ногију, високо признан.е ва 
Стесеља и народио Ј‘е Ногију, да по- 
сади искажз све почасти.

ЧИФУ, 21 дец. — „Рајтер“ јав 
ља, да су се јуче запалиле лађе „Ре- 
твизан“, „Полтава“, и „Палада“, и 
да ј) трос још горе. По иодне су 
Руси лагумисали лађу „Севастопод“.

ЛОНДОН, 21 децембра. — Ја- 
пзнска легација јавља вванично, да 
)«■ примљ'-н Стесељев предлог, да се 
отпочну преговори о капитулацаји 
I ГорТартура.

ТОКИЈО, 21 доцембра. — (три 
са га иослије подва) Руси су преко 
ноћ начустили много тврђава у 
Портартуру, а јутрос су лагумали 
нећиау лађа које су биле у при- 
стану.

ПЕТРОГРАД. 21 децембра. — 
„Вирж. Вједомости“ јављају ив Мук- 
дена од 14 децембра : од јутрос чу- 
јо се јака топовска ватра, а за тајем 
ватра иушчана; сва усиљавања не- 
пријатоља да иробију нагае редове, 
свршила су со нсуснјехом; Јапанц« 
су узмакли са воликим губигцима.

ТОКИЈО, 21 децембра — К«н- 
форенција која јо држата јуче у 41/, 
сата послије подно о пигању капи- 
тулацнјс Портартура, евршила се је 
тијем га го јо уређен фзрмалнн ажг 
каиитулацијо; тнрди се да су сви

уолови што су их Јапанци постави- 
ли, примљ^ни. Рапорат ђеиерад Но- 
гија о томе предмету проувроковао 
је овдје велико одушевљење; гомиле 
народа испуњују улице.

ТОКИЈО, 21 децембра. — (Зва- 
нично). Маргаал Јамагата саопштио 
је ђенералу Ногију Микадову наред- 
бу, дп се Стееељу учине све војаичке 
почасти, вбог његове особнте одано- 
сти према домовини. Ноги јавља, да 
је тврђава Ист-Кикуан, коју је не- 
приј 1Тељ оставио 17 децембра, у 
поноћи лагумисана, а Јаианци су је 
8а тајем ваувели; скоро све лађе у 
присгану и на уласку у пристан 
непријатељ је лагумиеао. Јаианске 
операције обустављене су од јутрос 
до свршетка преговзра о капитула- 
цији.

ТАМАТАВА, 21 децембра. — 
Е кадра Рожественеког пристала Ј‘е 
у Санта-Марија; она се налави у 
изврсном стању.

ЧИФУ, 21 децембра. — „Рај" 
тер“ јавља: Руске контраторпедња- 
че које су стигле овдје, раворужане 
су, а 8а тијем су контраторпедњаче 
јананске оставиле пристан.

ТОКИЈО, 21 дец. — „Рајтер“ 
јавља да су оиуномоћеници потпи- 
сали јуче на 98Д саги у вече уго- 
кор односно предаје Портартура.

ИЕТРОГРАД, 22 децембра. — 
Стесељ јавља од 15 децембра о жа- 
лосном стању у Портартуру и ка- 
же да је већина руских официра 
погннуло, а међу њима Кзнтраден- 
ко и Церпитски; Рознатов 'ки је умро; 
ја, Надеин и Горбатовски рањени 
смо; од девет цуковских командана- 
та двојица су подлегли ранама, а 
чегворица су рањени.

— „Руска Тел. Биро“ јавља, да 
је снако даље прегледање војске од 
стране Цареве одложено и да се Цар 
сјутра враћа у Летроград.

ТОКИЈО, 22 децембра. — „Рај- 
тер“ јавља: Јапанци су аауззли и 
посјели нигае портартурских тврђа- 
на. Официрнма и чиновницама рус- 
ким допугатено је, да се на поште- 
ну ријеч врате у Русију; официри 
су пуштени са сабљама. По акту 
каиитулације, војници иоргаргурске 
посаде биће као заробљеници првве- 
вени у Јапан

ТАНАНАРИВА, 22 децомбра. — 
Ескадра. Фзлкереама стигла је у 
пристан Басандава; ескадра Роже- 
стнањ-к >г, да би ивбјегла рђаво ври- 
јеме у каналу Мовамбику, морала је 
обићи гребеа Саита-Мчрија и стигла 
је у Антонжил; свака дививија одво- 
јила је ио нишв лађч за Носиб, Та- 
јунгу и Таматаву, гдје зчкупују 
внчтну количину хране.

ТОКИЈО 22 дсц. — Огееељје 
телегрлфирао Цлру вч допушгење, 
да официри у Портартуру м >гу дати

руског човјека: како се Рус мало чиме 
интересује! До 30-те годино он настоји да 
се напуни сваким знањем и искуством. 
Но послије те границе живот се мијења. 
Љекар, јо ли у њега добра прчкса, пре- 
стаје пратити науку, лијечи како год п 
на концу конца је увјереи, да све б >лостн 
потијечу — одпрехладе.. Тако жчву за 
том границ >м живота свп, проводећи ври 
.јеме у клубовима, за вином н картама. , 
Чиновник у јутро сједи у служби. разми- ; 
шљајућп како ће јести „шчп“, дању спава 
и рче, а у вече — је у клубу Л гако он 
сједи читав свој вијек у Петрограду вли 
у губернијеком граду, саетављајући пис- ' 
ма ц шиљућн их у Змијев или Сморгон. ј 
А што та акта раде, како се на основи . 
њиховој слаже живот, то пиЈ'е за њих . 
пнтересно. Тако људи врше свој посао, а ! 
не интересују се ништа за његов сиисао . 
ц суштину. Ти људи живу лагано п ље- ј 
ниво, и када их карате, они су незадо- ј 
вољни и љуте се, а када им ласкају, они , 
као пси, легну на леђа и играју се, са ' 
шапама у вис“.

И не гледајући на тако своје миш 
љење, скромни Чехов као да се женирао ј 
бацити људима оштар и суров приЈ’екор 
за њихов одвратни, гадни живот.

Кад чгташ приповијетке Чехова, од- 
мах ти се учини, као да је на пољу 
тужна јесења блзга вече, без поајетарца; 
ти пролазиш уском улицом. дома се прп- 
бнја друг уз друга, у њима тихо гмижу 
људи и раде свој посао, а над свпма њима

јаркни зрацпма свијетли оштроумност 
■ аутора.

Чехов се борио сав свој зијек с. од- 
вратношћу и гадошћу људскога живота и 
када је умро, рскло се, да је одвратноет 
зло платила своју одмазду. Онај блатни 
вагон у ком су возили његово тијело с 
натписом „свјеже каменице“ (остриге), ти 
пусти бездушнн чланци уличних новина 
о покојнику . Изгледало, да се неваљал 
ство радовало, шго је Чехов, најзад, умро.

Посматрајући обичне и лнјене људе, 
које је он опиеао, који живу остављени, 
којима је досадно жавјеги и који сав свој 
вијек размишљају о будућем животу, из- 
гледа ти. да је мимо све те људе прошао 
великг, силви и умип човјек, погледао на 
њихов жавот и довикнуо:

„Досадан је живот ваш, господо! 
Гадан ваш живот. господо!

„С II. Вједомости'4.

ХЛАДНЕ ЗИМЕ У ПРОШЛОСТИ.
Чудновато је, што се најљуће зиме 

у прошлости спомвњу баш ратних година, 
а то долази м‘>жда отуда. што се поред 
других невоља у ратним годинама и та 
невоља беље у памети задржи. Тако н. пр. 
зиме ратних годвна 1870. до 1871. п 1812 
год., за вријсме пруско фравцуског рата, 
страшно су и незапамћено љуте бпле. Има 
пх можда још доета у животу, који би 
знали ириповиједати о страшним вијави- 
цама и опорој, грозној хладноћи, која је 
владала у зиму 1829. год. Боденско језеро

бјошс ро тако замрзло, да се преко њега 
могло не само ићи, нега и јахати п ко- 
лима со превозити.

ЈР ђемо лн јшп дубље у ирошдост, 
ваља да споменем « зпму год. 1709. Зима 
јо та тако хладна била, да се пљувачка 
прије смрзла, него гпто ба на земљу па- 
ла, а почетком мјесеца маја јога се могло 
санкати по Источном Мору.

Земља бјеше тако јак« замрзнута, да 
чак ни идуће годиче није било накакве 
жетве. Па ипак ова зпма не бјеше за оно 
вријеме ни мало необична, јер је инсии 
онога времена забиљежзша ка > „јаку“ 
зиму, знак да је у прошлости бавало и 
много јачих и много страшчијих зима. Али 
и то бјеше давља хладноћа. Ријеке и је- 
□ера, па чак и само море, замрзло се не- 
колико миља далеко. Зеиља је била 9 стј 
па дуб ко промрзла. Људи п животиње 
хиљадама су гпнули. У јужаој Францус- 
кој бјеху виногради са свим унишгени. 
Јадранско море бјеше се смрзло, а ок« Ђе- 
нове и Средивемно, које је много ближе 
екватору.

Године 1693. бијеснила је таква хлад 
ноћа, да су гладни курјаци у сам Беч 
ушли, насрћући на људе п на домаће жи- 
вотиње.

Год. 1687. возио се неки њемачки 
трговац из Данцага преко сирзнутог мор- 
ског залива, но ово се чешће дешавало, 
када су зиме хладније бавале.

На 9 годпна ранпје замрзла се Лаба 
у Саксонији, па још у мјесецу марту и 
три је неајеље остала сиијегом покравена.

30. јануара 1658. прешло је краљ 
шведеки Карло X. еа топовима и војском 
иреко Мадог Бедта н освојио је тздашњу 
Данску иасеобину острво Финен.

„Штолбершка хроника“ вели, да јо 
год. 1651. између Божаћа и нове године 
тако јак снијег падао, да се није могло 
ни нз куће излазиги ни у њу улазити. 
Да би се с поља могло ући у варош, мо- 
рали су вопати чигаве тунеле испод сни- 
јега. И ако је страшна вијавица била по- 
пустила, нпак је енпјег падао чак до мје- 
сеца фобруара У цркчи су чињена м )Леп- 
ствија, да Бог оку страшну несрећу укло- 
ни. Снијег је збиља нрестао, али кад се 
отопио, настала је таква силна понлава, 
да је ваљала куће п мостове.

У ХУ1-ом вијеку биле су јаке зиме 
у овим годинама: 1593.. 1592, 1578., 1573., 
1569., 1564, 1514, године.

17-ог марта 1459. могло се код Ла- 
бека прећи саоницчма у Даиску. 4 ог ок- 
тобра 1468 пао је тако јак снијег и тако 
је тежак био, да је многе куће порушао, 
које нијесу биле начињене од тврдог и 
јаког дрвета

Године 1444 и 1443. зима је била 
тако јака, да је принудила Сибањанина 
Јанка н десп >та 'Бурђа Смедеревца, да се, 
поред свега напредовања, врате с војском 
натраг из Бугареке.

Зими 1442. г. нао је традесет стона 
висок снијег, тако да ннко нити је м гао 
јахати, нити возити ее, а још најмање 
пјегаке ићи.

у



Јапанцвма поштену ријеч, дв неке 
више учествовати у рату.

ЧИФУ, 22 дец. — „Рајтер-* 
јавља, да је по причању војннка. 
који су са торпедњачана стигли 
овамо ив Портартура, посаза у 
Портартуру бројилч у почетку оп- 
саде 35000 људи, од којих је 11000 
убијено, 17000 рањено пли болесно. 
8000 било их је непреетано у фор 
тицаиа. од којих је 2000 неспособно 
8а борбу. За вријеме опсаде рањено 
је 65 процената од портаргурске по 
саде. Овај се број објашњава тијем, 
што су многи, и пошго су били 
рањени, повраћали се на повиције, 
од којих неки и по селам пута. Зау- 
веће Портартура коштало је Јапан- 
це 200 милијона јена (око хиљаду 
милијона круна). Стесељ у ппсму 
упућеном генералу Ногију, вели, да 
има у фортицама 8000 војника, од 
којих 6000 могу још да се боре. Ако 
не примите наш предлог, ти ће 
људи умријети борећи се, а то ће вас 
коштати бар три пут толико људи.

ВЕЈХАВЕЈ, 22 дец — Ингле- 
ска крстарица „Андромедаи отпло 
вила је јутрос у Портартур са много 
храие и љекарија 8л рањене и бо- 
лесне Русе.

ЛОНДОН, 22 дец — Један ја- 
панскн државник изјавио је представ 
нику „Стандарда“, да су Јапанца 
промијенили свој ратни план, ушљед 
тога што ће ее балтичка флота 8а 
држати на Мадагаскару или у дру- 
гим неутралним пристаништима до 
доласка треће ескадре. Рлавна је њи- 
хова намјер.ч сад напасти на Влади- >' 
восток и опсјвоти га с мора и с коп ј 
на, те у нсто вријеме ваузсти Саха ! 
лин, а иомоћне ће крсгарице увнс- 
миравати мсфутим руске угљарице.

ЊУЈОРК, 22 дец. — Листови 
јављају, да Рувевелт намјерава пред- 
ложиги добре услуге за успоставља- 
ње мира на Далеком Иетоку. Ова 
се вијест сматра ипак у Лондону 
као прерана.

ТОКИЈО, 22 децембра. — Ноги 
телеграфира слиједеће уелове пре- 
даје Иортартура: сви војници из по- 
саде и са бродова руских у Портар 
туру биће заробљеници, све фортице, 
батераје, сви бродози и ла^е, џебана, 
коњи, сав ратни материјал. сва др 
жавна заања и све ствари које при- 
падају Русија, биће или поругаене 
или уништене. Ако се ово не би ив 
вршило, преговори се сматрају као 
не важећи. Као јемство да ће се ови 
услови испуаиги, посаде у форти 
цама Итсшан, Сунгшушан и Тсан- 
шушан, као и у јужноисточвим 
утвр^ењима биће предаге Јапанцима 
као таоци. 21 децембра на подне 
Јапанци добиће таблице, у којима 
су овначена утврђења. поморске и 
копнене мине, сви опасни предмети 
и равмјештај копнене и поморске 
војске; даље примаће лиоту са бројем 
офвцнра, војника и бродова свију 
врста и најпослије еписак гра^ана.
С обвиром на јуначки отпор руске 
војске. официри еухоземне и помор- 
ске војске добиће доззолу да задрже 
сабље, да понесу собом своју при- 
ватну имовину, којч би им потребна 
била и да се поврате у Русију, 81- 
давшн ноштену ријеч, да неће више 
учествовати у рату до његова свр- 
шетка нити да ће почивити икакво 
пе пријатељско дјело против Јапана. 
Свакн официр моћи ће уветз собом 
једног војника ва послугу. Подофи- 
цири и војници са шаторвма и ири- 
ватном својом имовином окупиће се 
на мјесту, које буду Јапанци одре- 
дила. Санитетски одред руска биће 
задржан у Портартуру, док буде 
потреба ва његовање болесних и ра- 
њених ругких варобљеника.

ПЕТРОГРАД 23 дец -- Сте- 
сељ јавља 4 о. мј., да је један ме- 
так од 11 палаца пануо у фортицу 
број 2 у кавамате и да Је ту убио 
^енерала Кондратенка и вигав дру- 
гнх офкцира.

7. о. кј. Ј'авља Стесељ, да је 
напустно фортицу број 2 и изјављу- 
је да има само око 12000 војника.

19 о. мј. јавља Стесељ, да су 
Јапанцн навалили на твр^аву и да 
се је њена посада морала повући на 
главице вза китајског вида. Већи 
дио источног фронта налази се у 
јапанским рукчма. Ми се нећемо мо- 
ћи дуго држати на овој новој’ пови- 
цији, послије чега мораћу повести 
преговоре о предаји. Велики Царе, 
судите нас, али нас судите мило- 
стиво! Чинили смо, што су људи 
кадри учинити. Непрекидна борба од 
11 мјесеци исцрпила Ј’е наше снаге; 
само четвртина браниоца, од којвх 
је половина болесна, бране бев ика- 
кве помоћи 27 врста твр^аве и то 
бев промјене и ни тренутка одмора, 
— људи су постали сјенке. Остао 
нам је мали број официра, од којих 
је 200 погинуло у течају мјесеца 
октобра и новембра. Још 28. новем- 
бра сви наши бродови у унутраш- 
њем пристаништу потонљени су од 
Јапанаца, само се је „Севаетопол“ 
спасао, склонивши се у извањском 
пристану.

ТОКИЈО, 23 дец. — Цар је од- 
говорио Сгесељу, да официрима по- 
саде портартурске остаје на вољу 
или да зададну часау ријеч или да 
буду варобљеници.

ЦИНГТАУ, 23 дец. — Руске 
контраторпедњаче „СмЈ’ели“ и „Бој‘- 
ки“ разоружане су.

БАТАВИЈА, 23 дец. — Чети- 
ри ратна брода јапанска опажена су 
дуж источне обале Суматре.

ТОКИЈО, 24 децембра. — (Зва- 
нично), Ноги јавља, да су Руси пре- 
дали Јапанцама 22 децембра послије 
подно тврђаву Итсгаан и друга утвр- 
ђења као јемство, да ћо услови ире- 
даје бити испуњени.

ЛОНДОН, 24 децембра. — „Рај- 
тер“ јавља ив Портартура од 23 о. 
мј., да ће Руси сјутра исправнити 
главну тврђаву, а Јапанци да ће у 
њу уљећи 27 о. мј.

ВЕЈХАЈВЕЈ, 24 децембра. — 
Јапанци нијесу допустили инглеско- 
ме параброду „Андромеда“, да при- 
стане у Портартуру, јер руске мине 
нијесу још нађене, те је пристао 
овдје.

МАНИЛА, 24 децембра. — Јед- 
на јапанска крстарица налави се 
овдјв и надгледа виде манилске.

ТОКИЈО, 24 децембра. — Мкфу 
јаоанским и руским пуномоћницима 
вакључен је данас допуњујући спо- 
разум о начану предаје Портартура, 
као и о понашању према гарни8ону 
и етановницама. Руеи предали су 
Јапанцама јуче угљарнице и дрвар- 
нице ва бродограђу као и десет ма- 
лих вапора.

ПЕТРОГРАД, 24 децембра. — 
Укавом царским Скрндлов је имено- 
ван 8а члана савјета Адмиралитета. 
Цар се повратио у Царско село.

АТИНА, 19 дец. —Нови каби- 
нет је обравован. Теодор ДелиЈ'анвс, 
предсједник еавЈ‘ета и манистар уну- 
трашњих ДЈ’ела; Алексанцар Скувес, 
министар иностраних дјела; Констан- 
тин Карапансс, министар правде, 
просвјете и црквених дјела; Гунара- 
кис, минастар финансија; и КириЈ-а- 
кулис Мавромихалис, министар ној- 
ни и мрнарице.

ВЕЧ, 19 дец. — Ћееар је при- 
мио оставку мннистра предсједника 
Кербера, а именовао је барона Гау- 
ча предсједником министаретва.

ПАРИЗ, 20 дец. — Поводом но- 
ве године иамијенили еу војни ми- 
нистри руеки и француски телеграф- 
ска честигања. Министар Берто ив 
јавио је искрене жеље на име фран- 
цуске војске ва славну руску војску.

БУКАРЕШТ. 21 дец — Краљ 
је повјерио Стурдци, да саетави но- 
во миннстарство. Овај је повив од- 
био, па се мисли да ће га састави- 
ти Кантаку8вн.

БЕРЛИН, 21 дец. — Ив Пе- 
трограда се јавља, као да је мини- 
стар Свјатополк—Мирски предао Ца- 
ру оставку.

РИМ 24 дец. — Министар Ти- 
тони добио је ушљед нахладе вапа 
љење мозга и десног плућа; од Ј"у- 
трос иде на боље, нијА се надати на 
сретни бр8и свршетак.

БУКУРЕТПТ, 24 дец — Пар- 
ламенат је распугатен, а нови ивб >- 
ри биће у фебруару.

БИОГРАД, 24 дец. — Званич- 
но се оировргава телеграм што су 
га бечки листови донијели о цавго- 
вору ивмсЈју Краља Петра и Књава 
Фердинанда. Равговор је између њих 
био само о трговачком уговору сри- 
ско-бугарском.

П03И8 НА ПРЕТП71АТУ.

Многим пашим претплатпицима 
истиче претплата свршетком овога 
мјесеца текуће године, зато се исти 
повивају да ивволе обновити своју 
претплату 8а 1905. год.

Протплату на „Глас Црногорца11 
ва годину 1905. прима за Црну Гору, 
Аустро-Угарску, Бссну и Херцеговипу 
и све стрхне земље само и непосредно 
било лично, уиутницом или груиом 
Администрација „Гласа Црногорца* на 
Цетињу (СеШ^пб — Моп1бп6§то).

„Глас Црногорца“ неКе се никоме 
слати, ко се унапријед не јави својом 
претилатом.

НЕДЈЕЉНИ ИЗВЈЕШТАЈ 

са црпогорских пазара 
од 13. децембра до 19. децембра 1904. године.
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Из канцеларије Привродног Одјељења Ммнистарства Унутр. Дјола 17. дсцембра 

1901. на Цетињу.

„Глас Црногорца“ стоји:
За Црну Гору на годину 8 кру- 

на, на пола године 4 круне.
За Аустро-Угарску, Босну и Хер 

цеговину на годину 12 кр) на, на 
пола године 6 круна.

За све о т^ле земље на годину 
20 франака у влату, на пола године 
10 франака у влату.

Претплата на „Глас Црногорца' 
прима се само у годишњим и полуго- 
дишњим роковима.

Она г. г. наши претплатници, 
који станују изван варошког по- 
штанског реона, да би лист редовно 
примали — нека овначо лице у ва 
рошком поштанском реону, преко 
кога ће лист примати.

Поједини бројеви „Гласа Црно- 
горца“ могу се купити у Кљижари 
II. М. Калу^еровића примјерак по 
хелера 20.

С овим бројем завршује „Глас 
Црногорца“ своју XXXIII. годину.

Цетиње, 3. Децембра 1904. г.
АДМИНИСТРАЦИЈА

„ГЛАСА ЦРНОГОРЦА.-

Лдмикистрација .Гласа Црногорча"
јавља, да ће посад -- збОГ ОГраниче- 
ног простора листа давати мјеста 
само оним посмртницама, које буду 
састављене са СВИМ кратно, не изно- 
сећи имена појединих саучесника. 
Довољно је извијестити о нечијој 
смрти своје сроднике и првјатеље, 
а ва тим уопгате вахвалити свијема, 
који у жллостн учествоваше, потпи- 
сати ожалошћепу породицу — и 
са овим доста.

Цетине, доцембра 1904. г.

Приватне објаве.
В И Н А, лозова ПРВИЈЕНЦА, ракије 

мјешане са смоковом у већој количини иа 
нродају.

Петковнћ Улцињ,
Р. 14 Бр. 108 5-8

О Г Л А С.
Овим св ставља до знања љубатељима 

воћа, да је г. Јоца Петровић из Подгорице 
добавио са стране неколпко стотина равних 
облагороћених воћака за пресађивање од 
најбоље врсти итп: јабука, крушака, шљи 
ва, бресака, кајсија и трешања. Оађенице 
су високе по 21/2 м. За цијену и оетало, 
ваља се обратити непосредно на г. Пе- 
тровића.

I*. 51 Бр. 118. 3-3

+
Са уцвијељеним срцем и болом у 

души јављамо сродницима, пријате- 
љима и познанвцима да је нашег 
никад непрезкаљеног Ј'единца сина 
односно брата а ученика Ш. разреда 
црногорске гимназије

ВУКАШИНА ПЛОШЧИЋА
прерана кобна смрт узела из наручја 
нам у најљепшем цвијету живота 
његоаа у 18. години својој на 20. 
октобра 1904.

Те овим путем не можемо пропу- 
стити а да не захвалиио свима онима 
који нам ма како саучествоваше у 
нашој жалости.

Хвала кек је браћи племеницима 
који покојника за вријеме болести 
похађаше и тјешише и до вјечне му 
куће испратише у великом броју и 
су тијем у неколико наша ојађела 
срца ублажише.

Још нек је вјечита и незаборав- 
љена хвала свима и свакиме који 
нам писмено, лично и телографачно 
саучествоваше у нашој превелигеој 
жалости за нашвм никад незаборав- 
љеним једннцем.

11ива, 10. децембра 1905. год. 
Ожало шКеии:

Отлц: офицер Шћепан; иајка: Авђе и твст 
иокојниковнх свстара.

Р. 215 Бр. 130 1—1

Уродшис: проф. Живко Драговнћ Ивдавалац; Државнж штампарија. У К Ц. Државној Штампарији.


